

2011/7

7

星期四
农历辛卯年六月初七晨报
淇河

消费周刊

总第 76 期

内容专业权威 发行全面覆盖

新版《食品添加剂使用标准》实施,用于漂洗白莲、花生仁等的亚硫酸铵将禁用

这个中秋,月饼本色登场

离中秋还有两个多月,各月饼生产企业已纷纷开始备战中秋,今年企业在采购、生产、定计划上,更加谨慎。

新版《食品添加剂使用标准》日前正式实施,部分食品添加剂禁止使用,如新标准删除了助剂“亚硫酸铵”,月饼生产企业不能再用亚硫酸铵来漂洗白莲。为确保食品安全,今年不少食品企业均表示将减少或不使用香精香料、色素等添加剂。

专家预测,今年中秋月饼可能不再像以往那般过分追求“色、香、味”,而是更注重安全、健康,回归月饼的本色,同时由于原材料价格上涨,今年月饼将至少普涨 15%。

◆ 添加剂不用或少用,月饼回归本色

“今年月饼的卖相可能没有以前那么光鲜亮丽了,比如白莲的原色是有点发黄发暗的,不漂白做出来的月饼可能颜色没那么亮,但区别不是很大,需要仔细鉴别。”郑州好嘉利食品有限公司品牌总监高鹰推断。

今年 6 月 20 日起,国家新版《食品添加剂使用标准》正式实施,其中删除了助剂“亚硫酸铵”,这意味着广大月饼生产企业,不能再打“擦边球”用亚硫酸铵漂洗白莲、杏仁、核桃仁、花生

仁、芝麻仁和瓜子仁。

“今年月饼,将是质监部门严查的重点,尤其是添加剂的使用。”河南省食品工业办公室主任吴祖兴认为。对此,不少月饼生产企业均表示,今年月饼生产将少用或者不用添加剂,对采购、生产各环节严格把控,用好原料做出好月饼,不依赖添加剂。

“以前的水果月饼,如草莓、苹果、凤梨、绿茶等月饼,颜色鲜亮,可能是不规范的小企业使用了色素、香精来保证月饼的色、香,但今年,估计月饼使用色素的情况会减少。随着市场逐渐净化,越是在严查的情况下,不规范的小企业越难生存,未来将被淘汰出局。”一位从事月饼生产十多年的业内人士分析。

◆ 原材料价格上涨,今年月饼普涨 15% 以上

除了月饼卖相上的变化,今年月饼涨价似乎已成定局。

“今年南方先旱后涝,莲子产量大幅减少,莲子和鸭蛋的价格和去年相比都上涨了至少 15%,芝麻以前 4 元一斤,今年涨到了 8 元,而且食用油、糖等原料价格连年上涨。人工工资高,成本也高,使得月饼不得不涨价。企业也尽量在自我消化涨价压力,但今年月饼整体涨幅至少

15%。”郑州羽佳食品金门饼家相关负责人介绍。

对于今年的月饼价格,高鹰也表示压力较大:“今年月饼涨价已成定局,涨幅会在 20% 左右。”在食品安全和涨价的压力下,不少企业制订计划也颇为谨慎。

“我们将更加谨慎,对原料供应商,会要求对方提供不含‘塑化剂’的检测报告,还要求对方签署‘质量保证承诺书’,同时在产品生产出来后,公司还会主动送检。总体来讲,今年我们定的计划没有像往年一样逐年增加,基本和去年持平。保证质量第一,数量其次。”郑州仟吉食品有限公司总经理杨清华坦言。

金门饼家相关负责人和杨清华也持同样的观点,月饼是时令性产品,宁可少一点,也不能过量,关键是要保证品质。“做食品就是做减法,一百减去一,就是零。无论其他做得多好,只要有一个小环节出问题,其他 99% 的努力都是零。如果哪个小细节没做到位,我晚上一定会睡不着觉。”他说。

◆ 应对挑战,传承经典是王道

虽然说“没有添加剂,就没有现代食品工业”,但在目前消费者谈添加剂色变的情况下,不少企业开始回归传统,能不用添加剂的坚决不用。回归传统的经典月饼,大家似乎不谋而

合。“虽然具体的国家标准尚未出台,但今年我们已经调整了产品结构,对怀疑有问题的添加剂坚决不用,如果酱等馅料的月饼,我们已经不再规模化生产了。我们在各个加工环节都尽可能不添加任何添加剂,多做自己有把握的传统经典馅料的月饼。”卡吉诺总经理刘广宇说。

对于在河南经营十多年的金门饼家而言,今年月饼仍然主推经典的老三样:100% 纯莲蓉月饼、100% 纯五仁月饼和 100% 纯黑芝麻月饼。“这三种是最传统、最经典的港式月饼,且中秋本来就是传统节日,经过这么多年的发展,传统月饼在品质上更有保障。”金门饼家相关负责人称,他们十几年来都是自己去南方采购原料,严格挑选,自己炒制馅料,完全不用任何添加剂,保质期完全可以保证在一个月以上。

其实回归也是创新,老酸奶、老面包、老烩面等,已经越来越受到消费者的追捧。在保持传统的基础上,能把传统的经典与本地特色结合起来创新,也是不错的选择。

九头崖在近期的经销商大会上,推出了怀山药月饼。“把经典的广式月饼和中原特产怀山药结合,让月饼成为一个文化符号,弘扬传统文化和中原特色。”九头崖集团饼业公司副总经理刘凤霞表示。

无论继承还是创新,无疑,消费者今年应该能吃到更放心、更本色的月饼。(据《河南商报》)

MARCO POLO

馬可波羅磁磚

陶瓷中的世界名作

馆藏臻品 砖为上层建筑

中国建筑陶瓷博物馆探秘之旅鹤壁站

活动日期: 2011年6月25日~7月31日

- 1 至尊VIP, 专享豪礼;
- 2 探秘博物馆, 免费游东莞;
- 3 全场直降12%, 实惠看得见;
- 4 百万豪礼免费送, 空调冰箱爽到家;
- 5 特价直降50%, 钜惠全城;
- 6 卫浴免费送, 一站式购齐。

媒体支持: 鹤壁电视台 鹤壁日报社

电话: 2187366 地址: 新区万商隆东大门马可波罗磁砖至尊殿

一次不可错过的博物馆文化盛宴

另招聘: 会计 1 名, 司机 2 名, 精英导购和搬运工人若干名。

本刊联系电话 采编、维权: 0392-3319289 广告: 0392-3319226 本版编辑 康迎风